الهند
التضاريس 
1- المرتفعات الشمالية العظمى 
تتفرع هذه السلاسل من عقدة بامير وتعتبر سلاسل جبال الهملايا من اهم المرتفعات التي تمتد شرقا على شكل قوس عظيم الارتفاع والامتداد او بطول يزيد على 2300 كم ويزداد ارتفاعها كلما اتجهنا شرقا حيث تظهر اعلى قمة جبلية في العالم وهي قمة ايفرست التي يبلغ ارتفاعها نحو 8848م فوق مستوى سطح البحر وتظهر الى جانبها قمم جبلية اقل ارتفاعا مثل قمة كنتشوجا البالغ ارتفاعها 8598م وقمة انابورنا 8078وجبل دهاولاجير 8172م ويتميز الجزء الاوسط من الهملايا بشدة التضرس وتنتمي جبال الهملايا بالممر الفاصل بينها وبين جبال اراكان يوما حيث يمر مجرى نهر براهمابوترا .
2- السهول الشمالية (سهول الغانج والسند) 
تقع هذه السهول تقريبا في وسط الهند والى الجنوب من المرتفعات الشمالية وتبدوا على شكل قوس كبير يمتد من بحر العرب حتى خليج البنغال لمسافة تزيد عن 3500كم وعرض يتراوح بين 225-350كم وهي تتالف من سهول :
1- حوض الغانج وبراهمابوترا في الشرق 
2- سهول حوض السند في الغرب 
وهذه السهول تتميز بالاستواء وانخفاضهاالعام ويمر بهذه السهول ثلاثة اودية نهرية هي 
1- وادي نهر السند (الاندوس )وروافده الخمسة الهامة جالوم ,شيناب ,رافي بياس ,سوتلج ).
2- وادي الغانج الذي يصب في خليج البنغال قادما من الغرب وروافده واهمها نهر جومنا (تقع مدينة دلهي على نهر جومنا )ونهر جوجرا.
3- وادي نهر براهمابوترا الذي يوجد جزء منه في اراضي بنغلادش .
ثالثا / هضبة الدكن 
وهي عبارة عن هضبة مثلثة الشكل تقع في جنوب الهند الى الجنوب من السهول وهي محاطة بالمرتفعات من جهة الغرب والجنوب حيث تحدهامرتفعات الغات الغربية من جهة الغرب تاركة وراءها سهلا ساحليا ضيقا هو سهل ملبار اما الجهة الشرقية فتحدها مرتفعات الغات الشرقية التي تبدا من دلتا الغانج حتى الجنوب التي تترك وراءها سهلا ساحليا هو سهل كرومندل وهي اقل ارتفاعا من الغات الغربية ومتقطعة بعدد من الاودية النهرية .
المناخ في الهند 
تقسم السنة في الهند الى ثلاثة فصول 
1- فصل بارد /يبدا في منتصف كانون الاول حتى نهاية شباط.
2- فصل حار /يبدا من منتصف اذار حتى منتصف حزيران.
3- فصل مطير / يبدا من منتصف حزيران حتى منتصف كانون الاول .
وفيما يلي شرح موجز لكل فصل
الفصل البارد 
تتاثر الهند في هذا الموسم بالرياح الهابة من جهة الشمال الشرقي باتجاه الجنوب الغربي اي من منطقة الضغط الاسيوي المرتفع المتمركزة فوق اليابسة لذا تكون جافة لاتسبب سقوط الامطار باستثناء الطرف الجنوبي لهضبة الدكن الذي تسقط عليه امطار تصل الى 2.5م2 لانه يتاثر بالرياح الشمالية الشرقية التي تمر فوق خليج البنغال فتتشبع بالرطوبة بالاضافة الى ان المنخفضات الجوية الاتية من الغرب تسبب بعض الامطار التي تتراوح بين 2-5سم في الاجزاء الشمالية المتطرفة من الهند .

الفصل الحار 
نتيجة لانتقال الشمس باتجاه مدار الجدي تبدا درجات الحرارة بالارتفاع في الهند فينخفض الضغط فتهب الرياح من جهة المحيط مسببة سقوط الامطار على طول السواحل ولذا فان هذا الفصل يعتبر انتقاليا بين البارد والمطير .
الفصل المطير
وهنا يبدا موسم الامطار الموسمية الرئيس حيث تكون الهند منطقة ضغط منخفض فتهب عليها الرياح الجنوبية الغربية القادمة من المحيط الهندي والبحار المجاورة فتسقط الامطار بغزارة على الهند كالاتي :
1- منطقة الغات الغربية والحوض الادنى للغانج ومعظم ولاية اسام حيث تسقط امطار تزيد عن 200سم .
2- جبال الغات الغربية وسهل ملبار وشمال شرق الهند حيث تتراوح كمية الامطار بين 100-200سم في الاجزاء المرتفعة في منطقة اسام الهندية وتبلغ كمية المطر اعلاها في منطقة تشيربونجي 800سم .
3- الاجزاء الوسطى من هضبة الدكن تتراوح الامطار فيها بين 50-100سم .
4- الجزء الشمالي الغربي وتكون كمية الامطار فيه اقل من 50 سم وتهبط في صحراء ثار الى اقل من 12 سم وهي لاتكفي لقيام الزراعة فيتم الاستعانة بوسائل الري .


النبات الطبيعي 
1- الغابات الدائمة الخضرة 
تترافق مع اقليم المطر الاكثر من 200سم وتمتد على مرتفعات الغات الغربية وسهول ملبار وسهول اوريسا وتلال وسهول اسام واشجار هذه الغابات من النوع الصلب لذا فان فائدتها الاقتصادية محدودة .
2- الغابات الموسمية 
في اقليم المطر بين 100-200سم اي على الاجزاء الشمالية الشرقية من الهند والجانب الشرقي وعلى الجانب الغربي لهضبة الدكن وعلى السفوح الجنوبية للهملايا ونتيجة لوجود الفصل الجاف على هذه المناطق فان الاشجار تنفض اوراقها في هذا الفصل وتتميز اشجار هذه الغابات بقيمتها الاقتصادية الحالية بسبب تنوع اشجارها ومن اهم اشجارها الساج والسال .
3-الغابات الشوكية والحشائش 
يظهر هذا النمط في اقليم المطر اقل من 100سم سنويا حيث يظهر فصل الجفاف بوضوح فتختفي الغابات وتصل معها الغاباتالشوكية المختلطة بالحشائش وهذا مايمكن رؤيته في الاجزاء الشمالية الغربية من الهند في وسط هضبة الدكن .
3- النباتات الصحراوية /تظهر حيث يكون المطر اقل من 50 سم .
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